

市民政局局长张兆杰就养老问题接受访谈

# 市级养老中心明年底投入使用

随着经济社会发展,人口老龄化速度日益加快,实现“老有所养”已经成为一个全社会亟需要解决的问题。今年,滨州市把“开工建设市级养老服务项目”作为全市十件民生实事之一,加快推进养老服务发展工作。为此,21日下午,市民政局局长张兆杰做客在线访谈,就养老问题进行了在线交流。张兆杰介绍,滨州市养老服务中心已开工,有望在2015年底投入使用。

文/片 本报记者 王晓霜 见习记者 刘哲 本报通讯员 王玮



贯彻群众路线 办好民生实事

## 全市有养老 床位近2万张

访谈中,张兆杰指出,市养老服务面临着十分严峻的形势。据了解,去年年底,滨州市60岁及以上老年人的人口数量就已经达到65.64万,占到了全市总人口的17.22%,老龄化程度高于全国和全省。预计到2015年年底,60岁以上老年人口将达到70万人,占全市总人口的比例将达到20%。“也就是说,到时,每5个人中就有1位老人需要我们提供服务。”张兆杰表示,滨州市提出到“十二五”末实现每千名老年人拥有32张养老床位的具体目标,但滨州市的养老服务建设还处于起步阶段。截至目前,全市共有养老床位19539张,每千名老年人拥有养老床位仅28张,离目标还差4000余张床位。

“在定位上,市社会养老服务将是一处以服务失能和半失能老年人为主,能够提供生活照料、康复护理和紧急救援等专业化服务,并且具备养老服务人员培训和实训功能的示范性老年养护

机构。”张兆杰介绍,市社会养老服务项目选址在经济开发区莲池夜月对面(黄河十五路以北,滨杜路以东),该地段北靠外环河绿化隔离带,西临莲池夜月,南接市中医院和妇幼保健院。项目总占地面积104.65亩,建筑面积48900平方米,设床位720张。

按照初步设想,整个养老服务项目共分公共服务区、养老服务区、实训区和后期保障区等四个功能区,中心将对生活能自理老人、不能自理老人、痴呆老人采取分区生活、分级护理。老年人起居室设置呼叫、供氧等系统,功能区内全部采用单边走廊、防滑地面和专用扶手等。“目前工程进展顺利。下一步,我们将有序推进,力争2015年底前投入使用。”

## 培育专业居家 养老服务组织

张兆杰介绍,中心建成后将采取“公建民营”的方式,由市政府出资,通过招标选择专业建设单位(代建单位)对项目的可行性研究、勘察、设计、监理、施工等全过程进行管理,并按照建设项目工期和设计要求完成建设任务,项目建成后将委托专业机构进行管理、运营。“推动社会力量成为养老市场的主体,是社会化养老服务和养老服务业必经之路。”张兆杰说。



滨州市民政局局长张兆杰做客在线访谈。

当前,居家养老仍是我国最基本的养老方式,在居家养老的模式下,家庭往往担任养老服务的主力。然而随着人口老龄化的加速,家庭养老所承受的压力越来越大。

张兆杰认为,不管经济发展到何种程度,居家养老仍是大多是老年人的选择,因此,在家庭养老方面,还需加大资源投放,要整合利用社会服务资源,通过政府购买服务、资金补助等方式,积极培育专业居家养老服务组织,为老年人打造“没有围墙的养老院”。

此外,养老服务信息网的建设,也将推动养老服务水平的提高。“养老服务信息网将为社会力量参与养老服务搭建信息平台,让居家老人一个按键、一个电话就能享受到高效、便捷、优质的服务。”张兆杰表示。

量参与养老服务搭建信息平台,让居家老人一个按键、一个电话就能享受到高效、便捷、优质的服务。”张兆杰表示。

## 清理整顿 养老服务市场

随着社会养老服务体系建设的快速推进,滨州市养老机构建设得到较快发展,但也随之暴露出养老机构服务水平不高等问题。一方面反映了养老机构服务管理不到位的问题,另一方面也反映了监管力度不够。张兆杰表示,随着机构养老服务地位的不断加强,提升养老服务管理水平势在必行。

今年以来,滨州市民政局出台了《养老机构设立许可和管理办法》,明确了服务内容、内部管理和监督检查等内容。并在全市范围内开展为期一个月的养老机构服务管理大检查,集中对全市养老机构服务管理进行详细摸底调查。

“下一步,市民政局将进一步做好养老服务市场的清理整顿工作,对全市现有养老机构进行分类登记,规范全市养老机构服务市场。”张兆杰介绍,同时实施养老机构星级管理,明确服务管理标准,对所有养老机构进行星级评定,并进行公示,切实提高养老机构服务意识,争取做到让市场参与养老机构监督、规范和提升。

# 《滨州地方戏曲》明年5月出版

## 滨州首次完整梳理本土戏曲文化资源

本报8月21日讯(记者 郑运红)为了记录和研究滨州的地方戏曲发展,市艺术创作研究所将编纂一部专门针对滨州地方戏曲文化的论著《滨州地方戏曲》系列丛书,共涉及6个剧种。这是滨州首次系统地、科学地、完整地梳理滨州戏曲文化资源,目前,已开始着手编纂《滨州地方戏曲·东路梆子》,预计明年5月份出版。

自7月份以来,市艺研所工作人员多次赴惠民县开展采访工作,原惠民县东路梆子剧团的白清然、周书岐、左存喜、李加田、李炳志等老艺人回忆了剧团从建立到解散的历史,同时提供了大量珍贵的文字材料和老照片。

《滨州地方戏曲》将详细纪录滨州境内地方戏曲剧种的起源、发展、现状、唱腔、板式、节奏及剧目,介绍传承

地方戏曲剧种的剧团及著名代表艺人,精选各剧种广为流传的曲谱、名剧、名段及剧本,以促使更多的人了解滨州戏曲戏剧,为滨州地方戏曲戏剧的保护与传承提供理论依据和经验参考。

滨州是吕剧的发源地,也是多个剧种产生、交融、发扬传承之地,随着时代的发展,戏曲艺术出现了前所未有的危机,多个剧种已经消亡或濒临消亡。

据悉,目前在理论研究领域,一些涉及滨州戏曲文化的著作或文章仅仅是泛泛而谈或停留在表面。

## 遗失声明

中国农业银行股份有限公司滨州经济开发区支行房屋他项权证(权证号2013080156)丢失,特此声明。

## 成人组李志华 获“棋王”称号

市2014年第二届围棋“棋王”赛暨第四届少儿升段赛于21日在鑫凯莱大酒店圆满落幕。经过两天的激烈比赛,滨州3段以上及成人组选手李志华获得“棋王”称号,赵浩水、刘子钰、张道邀分别获无段组、1段组、2段组的第一名。通过此次比赛,有力地推动了滨州围棋在全省的影响力。

本报记者 谭正正 本报通讯员 张卫民

# 中国梦 爱心永援助残文艺晚会

本次助残晚会的表演者都是一些自强自立的残疾人士,此次晚会他们希望通过属于自己的方式,把真情献给多年来关爱和支持残疾人事业的社会各界人士,同时证明他们自尊、自强、自信、自立的可贵一面。

即日起,本次助残晚会面向社会征集爱心冠名、赞助单位和企业

门票销售地址:黄河十路渤海九路锦城大厦八楼

荣誉支持:中国喜文化产业有限公司

主办:滨州市滨城区残疾人联合会

齐鲁晚报·今日滨州

承办:石家庄恒爱艺术团

支持单位:交运集团、滨城区交通运输局

华纺股份、愉悦家纺

绿洲集团 全福元超市

地点:滨州中海航母 时间:2014年8月28日19点30分 咨询电话:3211123 18654399035